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Mészáros Alajos, Száraz DéŶes, Rudas Iŵre6: A MOOC lehetsĠges szeƌepe a Káƌpát-
ŵedeŶĐe tudásalapú fejlődĠsĠďeŶ 

 

Absztrakt: A K-MOOC a MOOC ƌeŶdszeƌ egĠsz ǀilágot ďehálózó aŶgol ŶǇelǀű kihíǀásáŶak ŵiŶtájáƌa Ġs 
elleŶsúlǇozásáƌa ŵagǇaƌ ŶǇelǀű oŶliŶe kuƌzusok kĠszítĠsĠt Ġs iŶdítatását teszi lehetőǀĠ a Káƌpát-
medencei magyar tannǇelǀű kĠpzĠst folǇtató felsőoktatási iŶtĠzŵĠŶǇek hallgatói száŵáƌa, illetǀe 
egǇ újaďď oktatási foƌŵát az Ġlethosszig taƌtó taŶulás ŵegǀalósításáƌa. A K-MOOC olǇaŶ Káƌpát-
ŵedeŶĐei hálózat, aŵelǇďe egǇeŶjogú paƌtŶeƌkĠŶt ďeletaƌtozhat az összes ŵagǇaƌoƌszági Ġs 
hatáƌoŶ túli teljeseŶ ǀagǇ ƌĠszďeŶ ŵagǇaƌ taŶŶǇelǀű kĠpzĠst folǇtató felsőoktatási iŶtĠzŵĠŶǇ, kaƌ, 
taŶszĠk. ϮϬϭϰ szepteŵďeƌĠtől felhíǀásuŶkhoz ϭϯ hatáƌoŶ túli Ġs ϭϲ ŵagǇaƌoƌszági felsőoktatási 
iŶtĠzŵĠŶǇ Đsatlakozott. A hálózathoz Đsatlakozó iŶtĠzŵĠŶǇek ŵiŶdeŶ tudoŵáŶǇteƌületeŶ ŵaguk 
is kĠszíteŶek Ġs ŵeghiƌdetŶek ŵiŶdeŶki száŵáƌa iŶgǇeŶeseŶ elĠƌhető, oŶliŶe, kƌedites ŵagǇaƌ 
ŶǇelǀű kuƌzusokat, diákjaik pedig felǀehetŶek kuƌzusokat a hálózat ďáƌŵelǇ iŶtĠzŵĠŶǇe által 
ŵeghiƌdetettekďől.  A 2014/2015-es taŶĠǀ első fĠlĠǀĠďeŶ kísĠƌleti jeleggel ϰ K-MOOC kurzust 

hiƌdettüŶk ŵeg, Ġs a Ϯϳϭ jeleŶtkezőďől Ϯϱϭ ǀĠgezte el sikeƌƌel a kurzusokat. A taŶĠǀ ŵásodik 
fĠlĠǀĠďeŶ ŵeghiƌdetett ϵ kuƌzusƌa ŵáƌ ϱϱϭ-en jelentkeztek. Ez a kezdeŵĠŶǇezĠs, aŵelǇ Rudas 
Iŵƌe ƌektoƌ úƌ ŶeǀĠhez kötődik, ŵĠltáŶ száŵíthat ŵajd egǇ foŶtos tĠŶǇezőŶek a Káƌpát-medence 

ŵagǇaƌságáŶak tudás alapú fejlődĠsĠďeŶ. 
 

 

 

 

 

Bevezető  
MĄƌ jóǀal ϮϬϬϴ előtt, aŵikoƌ a MOOC ;Massiǀe OpeŶ OŶliŶe CouƌsesͿ előszöƌ szóďa keƌült, ǀilĄgossĄ 
ǀĄlt, hogǇ a digitĄlis foƌƌadaloŵ alapjĄďaŶ ďefolǇĄsolja ŵajd a felsőoktatĄs ƌeŶdszeƌét ǀilĄgszeƌte. 
йŶŶek a kiĐsúĐsosodĄsĄt ŵĄƌa a MOOC testesíti ŵeg, aŵelǇ ŶapjaiŶkďaŶ, fejlődéséŶek kezdeti 
stĄdiuŵĄďaŶ legiŶteŶzíǀeďďeŶ az U“á-ďaŶ hódít teƌet. Ott ŵĄƌ ŵost kiŵutatható, hogǇ az ϱ,ϱ ŵillió 
egǇeteŵi hallgató Ϯϲ %-a ǀesz fel legalĄďď egǇ taŶtĄƌgǇat oŶ-liŶe ŵódoŶ.  
Ami a MOOC-t külöŶöseŶ ǀoŶzóǀĄ teszi, az az iŶgǇeŶes eléƌhetősége a ǀilĄgŶak sziŶte ďĄƌŵelǇik 
poŶtjĄƌól. йzek a jelleŵzők ŵiŶdeŶ ďizoŶŶǇal a ƌeŶdszeƌ ƌoďďaŶĄsszeƌű fejlődését és elteƌjedését 
fogjĄk ŵaguk utĄŶ ǀoŶŶi. á ƌeŶdszeƌ a ŵai foƌŵĄjĄďaŶ akĄƌ Ϯ ŵilliĄƌd hallgatóŶak is tudŶa ŵagas 
sziŶtű képzést ďiztosítaŶi a jöǀőďeŶ szeƌte a ǀilĄgoŶ.  
Napjaink MOOC-ja azoŶďaŶ ŶagǇďaŶ külöŶďözik a jöǀő ƌeŶdszeƌétől, aŵelǇ ŵiŶdeŶ ďizoŶŶǇal a 
felsőoktatĄsi ƌeŶdszeƌ egǇ Ŷeŵ ŵegosztó, haŶeŵ iŶkĄďď alteƌŶatíǀ ŵódszeƌéǀé ǀĄlik. á MOOC Ŷeŵ 
helǇettesíti a taŶĄƌt a katedƌĄŶ, haŶeŵ iŶkĄďď kiegészíti. йlsősoƌďaŶ a téƌítésŵeŶtesség az, aŵelǇ a 
jöǀőďeŶ ŵegkéƌdőjelezhető lesz, és ŶehezeŶ feŶŶtaƌthatóǀĄ ǀĄlik, ha figǇeleŵďe ǀesszük, hogǇ egǇ 
taŶfolǇaŵ kiíƌĄsa az U“á-ďaŶ ŵa töďď ŵiŶt ϭϬϬ ŵuŶkaóƌĄt és kď. Ϯϱ,ϬϬϬ U“$ ďefektetést igéŶǇel. 
йgǇ lehetséges ŵegoldĄs aďďaŶ ƌejlik, ha a MOOC kilép az egǇeteŵek ǀilĄgĄďól és ŵĄs felhaszŶĄlók is 
éƌdeklődŶi kezdeŶek iƌĄŶta, példĄul ŶagǇ ǀĄllalatok, ŵiŶt a ǀégzett hallgatók poteŶĐiĄlis alkalŵazói, 
aŵelǇek ďiztosítaŶi tudjĄk a toǀĄďďi ďefektetéseket a ƌeŶdszeƌďe.  
ákĄƌ ígǇ, akĄƌ úgǇ, a MOOC toǀĄďďi gǇoƌs fejlődése és téƌhódítĄsa a ǀilĄg felsőoktatĄsi ƌeŶdszeƌéďeŶ 
Ŷeŵ kétséges, ezéƌt taŶĄĐsos ŵĄƌ ŵa ŶagǇ figǇelŵet szeŶtelŶi Ŷeki és ŵielőďď felszĄŵolŶi azt a 
hĄtƌĄŶǇt, aŵi ŵĄƌ ŵa, a MOOC kezdeti téƌhódítĄsĄŶĄl is tetteŶ éƌhető, külöŶöseŶ közép-kelet 

йuƌópĄďaŶ. 
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á ыĄƌpĄt-ŵedeŶĐe ŵagǇaƌsĄga szĄŵĄƌa külöŶöseŶ ŶagǇ foŶtossĄggal ďíƌ ;ďíƌhatͿ az oŶliŶe oktatĄs 
feŶt leíƌt foƌŵĄja, elsősoƌďaŶ a hatĄƌokoŶ ĄtŶǇúló lehetőségéŶek alkalŵazĄsa ŵiatt. á ŵagǇaƌ 
nemzet-ƌészek ϵϱ éǀe ĄllaŵhatĄƌokkal ǀaŶŶak elǀĄlasztǀa egǇŵĄstól, aŵelǇ Ąllapot - egǇéď 
hĄtƌĄŶǇok ŵellett – akadĄlǇozza ŶǇelǀüŶk, kultúƌĄŶk, gazdasĄgi és tĄƌsadalŵi létüŶk teƌŵészetes 
fejlődését. á ыĄƌpĄt-ŵedeŶĐei OŶliŶe OktatĄsi CeŶtƌuŵ ;ы-MOOCͿ létƌehozĄsa az Óďudai йgǇeteŵ 
keƌetéŶ ďelül ϮϬϭϰ szepteŵďeƌéďeŶ a ыĄƌpĄt-ŵedeŶĐei ŵagǇaƌsĄg aŶǇaŶǇelǀeŶ töƌtéŶő iŶgǇeŶes, 
széles köƌű oktatĄsĄt Đélozta ŵeg. Ma ŵĄƌ - töďď hazai és hatĄƌoŶ túli ŵagǇaƌ felsőoktatĄsi 
iŶtézŵéŶŶǇel egǇeteŵďeŶ - sikeƌes teǀékeŶǇséget folǇtat, aŵelǇ, ƌeŵéŶǇeiŶk szeƌiŶt, ŶagǇďaŶ 
elősegítheti a ŵagǇaƌ tudĄsalapú iŶtegƌĄĐiós töƌekǀéseket. 
 

Mi a MOOC? 

MOOC fogalŵa és Đélja 

A MOOC a Massiǀe OpeŶ OŶliŶe Couƌses ƌöǀidítése. áz elŶeǀezésďeŶ a „ŵassiǀe͟ a töŵegoktatĄsi 
Đélt, az „opeŶ͟ az összes oktatĄsi aŶǇag szaďad hozzĄféƌhetőségét, ŵíg az „oŶliŶe͟ a tetszőleges 
ďöŶgészőǀel, tetszőleges szĄŵítógépeŶ ǀagǇ ŵoďil eszközöŶ töƌtéŶő eléƌhetőséget jeleŶti.  
á MOOC egǇ ŶǇitott oktatĄsi ƌeŶdszeƌ, aŵelǇŶek a keƌetéďeŶ a ƌésztǀeǀők koƌlĄtlaŶul és iŶgǇeŶeseŶ 
hozzĄféƌŶek oŶliŶe kuƌzusokhoz. Neŵ kell hozzĄ ďeiƌatkozŶi egǇ adott iŶtézŵéŶǇďe, ŶiŶĐs előzetes 
ƌegisztƌĄĐió és létszĄŵkoƌlĄtozĄs. á kuƌzusok aŶǇagai, a feladatok, a téŵĄkkal kapĐsolatos ǀitĄk 
ŵiŶdeŶki szĄŵĄƌa hozzĄféƌhetőek.  
á MOOC Đélja, hogǇ az élethosszig taƌtó taŶulĄs szelleŵéďeŶ, ŶagǇoďď töŵegek szĄŵĄƌa ďiztosítsoŶ 
eléƌhető, ŵegszeƌezhető tudĄst. á lehetőség ŵiŶdeŶki szĄŵĄƌa ŶǇitott, ahhoz, hogǇ ǀalaki ƌészt 
vegyen egy-egǇ kuƌzusoŶ, ĐsupĄŶ tudĄsǀĄgǇƌa ;ŵotiǀĄĐióƌaͿ, és öŶĄlló taŶulĄsi képességƌe ǀaŶ 
szükség.  
 

A MOOC törtéŶete 

Töďď mint 15 éǀe az amerikai Massachusetts Institute of Technology egyetem dolgozta ki az Open 

Course Ware projektet annak éƌdekéďeŶ, hogy töďďeŶ hozzĄféƌhesseŶek az egyetemi előadĄsok 

aŶǇagĄhoz. Ekkor ŵĄƌ a ǀilĄg sok ƌészéŶ kezdtek szaporodni a szĄŵítógépek az iƌodĄkďaŶ, 
köŶǇǀtĄƌakďaŶ, iskolĄkďaŶ, és ami a legfontosabb, az otthonokban is. Ezzel egǇütt egyre nagyobb 

teret hódított az internet is, későďď a mobil eszközök, mint az okostelefon vagy a tĄďlagépek. Az az 

ötlet, hogy a tudĄs ĄtadĄst fel lehet haszŶĄlŶi a hĄlózatokďaŶ, arra iŶspiƌĄlta George Siemens kanadai 

pedagógust, hogy dolgozzon ki egy elŵéletet a hĄlózatalapú taŶulĄsƌa (konnektivizmus). Az elŵéletet 
Siemens paƌtŶeƌekéŶt Stephen Downes toǀĄďďfejlesztette, az új foƌŵĄtuŵ az online kurzus lett, 

amely nyitott minden éƌdeklődő előtt. Az első ilyen kurzus 2008-ban a CCK / 08 – Összeköt a taŶulĄs 

volt. Célként a diĄkok egǇüttŵűködését tűzték ki, új tartalmakat és ǀitalehetőségeket hatĄƌoztĄk 

meg: fóƌuŵok, blogok és közösségi hĄlózatok foƌŵĄjĄďaŶ.  
йközďeŶ Salman Khan híǀta fel a figyelmet ŵagĄƌa іszak-áŵeƌikĄďaŶ az online oktatĄsi foƌŵĄkkal. 
Röǀid matematikai ǀideókat készített és osztott meg előszöƌ fiatalabb uŶokatestǀéƌeiŶek, majd 

ďĄƌkiŶek a YouTube Ąltal, és ǀégül töďď ŵillió embernek szerte a ǀilĄgoŶ. Kinőtte ŵagĄt fokozatosan 

a Khan Academy, egy non-profit ǀideó szolgĄltató külöŶďöző téŵĄjú előadĄsokkal és gyakorlatokkal. 

Egy ŵĄsik előzŵéŶǇe a MOOC-nak az iTunes U volt, amely 2007-ben indult Apple oktatĄsi anyagok 

közzétételéǀel. Sok főiskola és egyetem csatlakozott hozzĄ. A kurzusok video-előadĄsai és taŶköŶǇǀei 
ingyenesen letölthetők a ǀilĄgoŶ. 
Ezek a fentebb eŵlített kezdeŵéŶǇezések ďefolǇĄsoltĄk legiŶkĄďď a MOOC létƌejöttét. Az 

elköǀetkező ŶéhĄŶǇ éǀďeŶ ǀilĄgszeƌte szĄŵos taŶĄƌ kíséƌletezett online kurzusokkal, azok szabadon 

hozzĄféƌhető tananyagaival. "рagǇoŵĄŶǇos" online osztĄlǇok a mai napig vannak, töďďségük 

taŶdíjas.   
áz első MOOC kuƌzust ŵég ϮϬϭϭ őszéŶ, a “taŶfoƌd йgǇeteŵeŶ iŶdítottĄk el, ŵajd a ŵassaĐhusettsi 
MIT és a рaƌǀaƌd tette ŵiŶdeŶki szĄŵĄƌa eléƌhetőǀé töďď óƌĄjĄt. “taŶfoƌd kuƌzusĄŶ a ďeiƌatkozott 
diĄkok szĄŵa gǇoƌsaŶ eléƌte a ϭϲϬ ezeƌ főt. áztĄŶ 2012-ben robbant a bomba MOOC téŵĄďaŶ. 
Pedagógusok, szoĐiĄlis ǀĄllalkozók, jótékoŶǇsĄgi alapítǀĄŶǇok, egyetemek és tőkeďefektetők 

kezdeŵéŶǇezték, hogy egǇesítsék a legjobb online eszközöket töŵeges tudĄsszeƌzés ĐéljĄďól.  
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Ma ŵĄƌ szĄŵos jól fiŶaŶszíƌozott aŵeƌikai szolgĄltató alakult, köztük a legisŵeƌteďďek az UdaĐitǇ, 
Couƌseƌa és az йDX. ϮϬϭϮ ŶoǀeŵďeƌéďeŶ a UŶiǀeƌsitǇ of Miaŵi eliŶdította az első középiskolai 
kuƌzusĄt is MOOC ƌeŶdszeƌďeŶ a Gloďal ákadéŵia Ŷeǀű oŶliŶe középiskolĄďaŶ. áz UdaĐitǇ egǇik 

kuƌzusĄƌa a ďeiƌatkozott diĄkok szĄŵa töďď ŵiŶt ϯϬϬ ϬϬϬ ǀolt, ez a legŶagǇoďď MOOC a ŵai Ŷapig. 
 

A MOOC kialakulásáŶak sziŶtjei 
1. szint 

áz oktató jegǇzeteket, pƌezeŶtĄĐiókat oszt ŵeg a taŶulókkal ;oŶliŶe tĄƌhelǇ, LaŶ stď.Ϳ. Csak ƌegisztƌĄlt 
taŶulók féƌŶek hozzĄ a taŶaŶǇagokhoz. á taŶĄƌ szeƌepe: sage oŶ the stage ;ďölĐs előadóͿ 

2. szint 

áz oktató ǀalaŵilǇeŶ taŶulĄsi köƌŶǇezetet - LMS, VLE – haszŶĄl. áz LM“ ;LeaƌŶiŶg MaŶageŵeŶt 
System) tartalom (kurzus)- és oktatĄs kezelő ƌeŶdszeƌ. VaŶŶak ugǇaŶ külső liŶkek, de jelleŵzőeŶ a 
teǀékeŶǇségek és a taŶaŶǇagok az LM“ ƌeŶdszeƌďeŶ ĐeŶtƌalizĄltaŶ éƌhetők el. OktatĄsi pƌogƌaŵok, 
eseŵéŶǇek, tĄǀoktatĄsi pƌogƌaŵok adŵiŶisztƌĄĐiójĄƌa, dokuŵeŶtĄlĄsĄƌa, ŶǇoŵoŶ köǀetéséƌe 
alkalŵas. TĄŵogatĄst ŶǇújt töďďek közt az osztĄlǇozĄsok ŶǇilǀĄŶtaƌtĄsĄďaŶ, taŶaŶǇagok 
összeĄllítĄsĄďaŶ, kézďesítéséďeŶ, a közösség oŶ-liŶe koŵŵuŶikĄĐiójĄďaŶ. á VLй ;Viƌtual LeaƌŶiŶg 
йŶǀiƌoŶŵeƌŶtͿ ViƌtuĄlis OktatĄsi ыöƌŶǇezetet jeleŶt. йzek iŶgǇeŶes és ŶǇílt ƌeŶdszeƌek, ďĄƌki 
létƌehozhat ilǇesŵit. á Đélja a taŶítĄs oŶliŶe köƌŶǇezetďe ǀaƌĄzsolĄsa, illetǀe oŶliŶe köƌŶǇezetďeŶ 
töƌtéŶő segítése. Lehetőség ǀaŶ egǇ óƌa/kuƌzus oŶliŶe ŵegalkotĄsĄƌa. йƌƌe a felületƌe a taŶĄƌ 
feltölthet feladatokat, aŵiket a diĄkok ŵegoldhatŶak, lehetőség ǀaŶ fóƌuŵ létƌehozĄsĄƌa és 
ďĄƌŵilǇeŶ egǇéď oktatĄssal kapĐsolatos dologƌa felhaszŶĄlható. MegjeleŶŶek a Đhat, fóƌuŵ, ǁiki 
lehetőségek ezeŶ a sziŶteŶ. OŶliŶe iŶteƌakĐiók töƌtéŶŶek taŶuló-taŶuló, taŶuló-instruktor 

köƌŶǇezetďeŶ, de ezek foŶtossĄga Ŷeŵ jeleŶtős a kuƌzus egészét tekiŶtǀe. áz iŶstƌuktoƌƌa toǀĄďďƌa is 
a „ďölĐs előadó͟ szeƌep a jelleŵző, de azéƌt ǀaŶ ǀĄltozĄs az előző sziŶthez képest. 
3. szint  

ToǀĄďďƌa is ĐeŶtƌalizĄlt oktatĄsi köƌŶǇezet a jelleŵző, de a haŶgsúlǇok eltolódŶak az LM“ 
koŵŵuŶikĄĐió lehetőségei felé. á taŶaŶǇag teƌülete ǀeszít a foŶtossĄgĄďól, ŵegŶő a jeleŶtősége a 
fóƌuŵokŶak, ĐhatŶek, poƌtfolióŶak stď. OŶliŶe iŶteƌakĐiók töƌtéŶŶek taŶuló-taŶuló, taŶuló-instruktor 

köƌŶǇezetďeŶ, és ezek foŶtos szeƌepet tölteŶek ďe a kuƌzus folǇaŵĄŶ. JelleŵzőeŶ zĄƌt ƌeŶdszeƌekƌől 
van szó. MiutĄŶ a taŶuló ďefejezte a kuƌzust, elǀeszti a hozzĄféƌést. á kuƌzusǀezető ŵost ŵĄƌ 
figǇeleŵsegítő szeƌepet tölt ďe. 
4. szint 

á MOOC iŶtegƌĄlja a közösségi hĄlózatok összekapĐsolhatósĄgĄďaŶ ƌejlő lehetőségeket, elisŵeƌt 
oktató ǀezetéséǀel töƌtéŶő taŶulĄs élŵéŶǇt, szaďadoŶ eléƌhető oŶ-liŶe foƌƌĄsokat. á MOOC 
deĐeŶtƌalizĄlt, az LM“ ƌeŶdszeƌt sokszoƌ Đsak adŵiŶisztƌĄĐiós okďól ;taŶuló ƌegisztƌĄĐió, pƌofilok és 
fóƌuŵok platfoƌŵjakéŶt haszŶĄljĄk. á taŶuló teǀékeŶǇségek ŶagǇ ƌésze LM“-eŶ kíǀüli – szeŵélǇes 
blogok, poƌtfoliok, Youtuďe ǀideók, ǀiƌtuĄlis ǀilĄgok, közösségi oldalakoŶ töƌtéŶik. Jelleŵző a Ŷapi 
híƌleǀél. á kuƌzusǀezető ugǇaŶ ďiztosít egǇ alaptaŶaŶǇagot, de jelleŵzőeŶ a taŶulók ĄllítjĄk össze a 
taŶaŶǇagot. áz élethosszig taƌtó taŶulĄs foŶtos, lehetséges eszköze. 
 

MOOC a világďaŶ 

LegŶagǇoďď szolgáltatók  
MĄƌa a MOOC az egész ǀilĄgoŶ elteƌjedt, szĄzas ŶagǇsĄgƌeŶdű szolgĄltató ǀaŶ, ďeĐslések szeƌiŶt a 
ƌésztǀeǀő hallgatók szĄŵa a húsz ŵilliót is ŵeghaladja. á kuƌzusok a ǀilĄg ďĄƌŵelǇ oƌszĄgĄďól 
felǀehetők, sok egǇeteŵ, köztük Ŷeǀesek is, a szolgĄltatóǀal ŵegegǇezǀe kƌedites kuƌzusokat is 
meghirdetnek. 

Aŵeƌikai EgǇesült állaŵok 

áz йgǇesült Állaŵok legisŵeƌteďď hĄƌoŵ MOOC szolgĄltatójĄŶak ĄttekiŶtő adatait taƌtalŵazza az ϭ. 
tĄďlĄzat; ezek közül, ŵiŶt az adatok is ŵutatjĄk a Couƌseƌa kíŶĄlja a legŶagǇoďď szĄŵú és 
legszéleseďď köƌű kuƌzusokat. 
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TĄďlĄzat ϭ: á legŶagǇoďď szolgĄltatók az йgǇesült ÁllaŵokďaŶ 

Alapító
k 

Működé
s 

kezdete 

Résztvevő 
iŶtézŵéŶǇe
k száŵa 

Kurzuso

k száŵa 

Hallgató
k száŵa  

IŶduló 
táŵoga
tás 
millió 
USD 

edX Harvar

d, MIT 

2012 50 200 2.500.00

0 

61 

Courser

a 

Stanfor

d 

2012 108 641 7.100.00

0 

65 

Udacity Stanfor

d 

2012 5+Google,  38 1.600.00

0 
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Ázsia 

ÁzsiáďaŶ az első MOOC kuƌzust a TaǇloƌ egǇeteŵ kíŶĄlta MalajziĄďaŶ, és ϭϭϱ külöŶďöző oƌszĄgďól 
vonzott hallgatókat. áz iŶdoŶéz UŶiǀeƌsitas Ciputƌa első MOOC kuƌzusĄŶak töďď ŵiŶt ϮϬ ϬϬϬ 
ƌegisztƌĄlt tagja ǀolt, a taŶfolǇaŵ ďetekiŶtést kíŶĄlt, hogǇaŶ lehet iŶdítaŶi egǇ ǀĄllalkozĄst.  
 

Európa  
йuƌópĄďaŶ jeleŶleg ϱϵϳ MOOC kuƌzus éƌhető el, közülük legtöďďet a spaŶǇol iŶtézŵéŶǇek kíŶĄlŶak, 
szĄŵ szeƌiŶt ϮϬϯ-at, utĄŶa köǀetkezŶek a ďƌitek, ϭϮϬ-al, ŵajd нƌaŶĐiaoƌszĄg, ahol ϴϭ kuƌzust 
szĄŵolŶak.  
A kelet-közép-euƌópai ƌégióďól egǇedül egǇ szloǀĄk egǇeteŵ ǀaŶ jeleŶ a MOOC piaĐoŶ. ϮϬϭϮ 
jaŶuĄƌjĄďaŶ elsőkéŶt a helsiŶki egǇeteŵ iŶdított MOOC kuƌzust pƌogƌaŵozĄsďaŶ. NagǇ BƌittaŶiĄďaŶ 
az OpeŶ UŶiǀeƌsitǇ és MadƌidďaŶ is ŵég ugǇaŶeďďeŶ az éǀďeŶ sikeƌeseŶ eliŶdítottĄk az első spaŶǇol 
MOOC taŶfolǇaŵot.  á ŶéŵetoƌszĄgi iǀeƌsitǇ első kuƌzusĄt töďď ŵiŶt ϴϮ.ϬϬϬ diĄk lĄtogatta ;ϮϬϭϯ 
noǀeŵďeƌͿ, és йuƌópa legŶagǇoďď MOOC szolgĄltatója a ŵai Ŷapig. ÍƌoƌszĄgďaŶ áLI“ON ŶǇújt 
iŶgǇeŶes oŶliŶe taŶúsítǀĄŶǇt a kuƌzuslĄtogatókŶak. ϮϬϭϯ-ďaŶ a fƌaŶĐia koƌŵĄŶǇ ďejeleŶtette a 
нƌaŶĐia UŶiǀeƌsité NuŵeƌiƋue ;нUNͿ MOOC kuƌzusaiŶak iŶdítĄsĄt.  
 

Ausztrália 

áusztƌĄliĄďaŶ az UŶiǀeƌsitǇ of Neǁ “outh Wales iŶdított szĄŵítĄsteĐhŶika kuƌzust, ez az első MOOC 
taŶfolǇaŵ ezeŶ a földƌészeŶ. 
 

MOOC kurzusok 

áz iŶgǇeŶes MOOC kuƌzusok szĄŵa a ǀilĄgďaŶ ϮϬϬϭϰ-ďeŶ hat hóŶap alatt kis híjĄŶ ŵegduplĄzódott, 
aŵíg jaŶuĄƌďaŶ ϭϯϲϵ, júŶiusďaŶ ŵĄƌ Ŷeŵ keǀeseďď, ŵiŶt ϮϲϮϱ előadĄssoƌozat ǀolt a Ŷeŵzetközi 
kíŶĄlatďaŶ. йz deƌült ki az йuƌópai BizottsĄg Ąltal életƌe híǀott OpeŶ йduĐatioŶ йuƌope 
statisztikĄjĄďól.  
á képzések ǀĄltozatosak – a jogi, közgazdasĄgi, ŵűszaki, teƌŵészettudoŵĄŶǇos kuƌzusok ŵellett a 

ŵédia, a desigŶ és ŵég pusztĄŶ foƌŵĄlódó tudoŵĄŶǇĄgak kíséƌleteiďe eŶgedŶek ďepillaŶtĄst, és aŵi 
eŶŶél is léŶǇegeseďď, az öŶĄlló ŵuŶkĄkhoz szükséges alkalŵazĄsokat is eléƌhetőǀé teszik a kuƌzusok. 
PéldĄul a Couƌseƌa Ąltal kíŶĄlt ŵiŶtegǇ ϯϮϱ taŶfolǇaŵ 30% -a tudoŵĄŶǇos jellegű, Ϯϴ%- a ŵűǀészet 
és huŵĄŶ jellegű, Ϯϯ%-a az iŶfoƌŵĄĐiós teĐhŶológia, ϭϯ%-a az üzleti és ϲ%- a matematika.  

á statisztikĄk szeƌiŶt йuƌópĄďaŶ a legtöďď kuƌzust – töďď ŵiŶt ϭϯϬ-at ŵűszaki teƌületeŶ hiƌdették 
ŵeg a közelŵúltďaŶ, ezt köǀetik az alkalŵazott tudoŵĄŶǇok, a tĄƌsadaloŵtudoŵĄŶǇok és az üzleti 
tudoŵĄŶǇok, ŵiŶdhĄƌoŵ teƌületƌe ŶagǇjĄďól ϵϬ egǇeteŵi kuƌzus jut jeleŶleg. á Ŷeŵzetközi 
kíŶĄlatďaŶ ŵiŶdeŶki ŵegtalĄlhatja a szĄŵĄƌa ŵegfelelőt, a göƌög-ƌóŵai ŵitológiĄtól a 
bioinformatika aktuĄlis kéƌdéséig.  
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MagǇaƌoƌszĄgoŶ oŶliŶe tĄƌsadaloŵtudoŵĄŶǇos képzést kíŶĄl a Mathias CoƌǀiŶus ыollégiuŵ 
középiskolĄs diĄkok szĄŵĄƌa. á ŶégǇ féléǀes kuƌzus a ŵodeƌŶ koƌi töƌtéŶeleŵ, a közgazdasĄgtaŶ és a 
Ŷeŵzetközi kapĐsolatok teƌületeit ölelik fel 
A MOOC típusai 
ÁltalĄďaŶ a MOOC két fő típusĄt külöŶďöztetik ŵeg: 

 ыoŵŵuŶikatíǀ MOOC a taŶĄƌ jeleŶlétéǀel, iƌĄŶǇítĄsĄǀal. 
 ыoŶtaktus, koŵŵuŶikĄĐió Ŷélküli MOOC, aŵelǇ a hallgató öŶĄlló taŶulĄs teƌǀezéséŶ alapul. 

йgǇes ;spaŶǇolͿ szakǀéleŵéŶǇek szeƌiŶt toǀĄďďi ŶǇolĐ MOOC típus létezik, ŵelǇek ǀiszoŶt 
ďesoƌolhatók ǀalaŵelǇik főtípusďa:  

 A TraŶszfer ;vezérlésesͿ MOOC féle kategóƌiĄďa a Couƌseƌa szolgĄltató kuƌzusai illeŶek ďe 
elsősoƌďaŶ. áz első főtípusďa ;koŵŵuŶikatíǀͿ soƌolható ďe, ŵiǀel a taŶĄƌ jeleŶléte léŶǇeges, 
és a hagǇoŵĄŶǇos taŶfolǇaŵokƌa jelleŵző jegǇeket ǀisel: előadĄsok, ƌöǀid tesztek, 
éƌtékelések.  

 A Média MOOC kategóƌiĄt az UdaĐitǇ szolgĄltató képǀiseli legiŶkĄďď. á legiŶŶoǀatíǀaďď típus, 
jelleŵző jegǇe a ǀideokoŶfeƌeŶĐia, a ŵagas szíŶǀoŶalú képzés, az iŶteƌaktíǀ élŵéŶǇ, a 
hallgatók egǇüttŵűködése, a közös feladat- és pƌoďléŵaŵegoldĄs. йz a kategóƌia a ŵĄsodik, 
koŶtaktus Ŷélküli főtípusďa soƌolható. 

 A Synch (szinkronͿ MOOC kuƌzusok kezdési időpoŶtja és az éƌtékelés időpoŶtja is ƌögzített, a 
hallgatók Đsopoƌtja is hoŵogéŶ, aŵelǇek ŵegköŶŶǇítik az oktatói ŵuŶkĄt. MiŶd UdaĐitǇ és 
Couƌseƌa szolgĄltatók kuƌzusai között szeƌepelŶek ilǇeŶek. áz ilǇeŶ típusú MOOC kuƌzusok az 
első főtípusďa soƌolhatók. 

 Az Asynch MOOC kuƌzusok teljeseŶ ŶǇitottak, ŶiŶĐseŶek fiǆ dĄtuŵok ǀagǇ otthoŶi éƌtékelést. 
Meg lehet kezdeŶi ďĄƌŵelǇeŶ helǇeŶ és időďeŶ ;külöŶďöző időzóŶĄkͿ. йz ĐsökkeŶtheti a 
ŵagas leŵoƌzsolódĄsi aƌĄŶǇt. TeljeseŶ öŶĄlló képzési ŵód, a Couƌseƌa ŶǇit elsősoƌďaŶ ilǇeŶ 
kurzusokat.  

 Az Adaptív MOOC előƌe ŵeghatĄƌozott köǀetelŵéŶǇekkel kezdi el a kurzusokat. A CogBooks 

szolgĄltató az éleŶjĄƌó eďďeŶ a kategóƌiĄďaŶ. “zeŵélǇƌe szaďott taŶulĄsi tapasztalatok 
alapjĄŶ kezdi a kuƌzust, és diŶaŵikus éƌtékelés jelleŵző ƌĄ. йgǇszeƌű, ǀilĄgos és stƌuktuƌĄlt a 
kuƌzus felépítése; eleŵzi a ŵűködés soƌĄŶ a tapasztalatokat, és ezek alapjĄŶ folǇaŵatosaŶ 
jaǀít.  

 A GroupMOOC a “taŶfoƌd kuƌzusaiŶak példĄjĄt köǀeti. á taŶfolǇaŵok kis ĐsopoƌtokďaŶ 
kezdődŶek, a diĄkok közöseŶ dolgozŶak, a Đél a sziŶtŶöǀelés és a diĄkok ŵegtaƌtĄsa. 
нigǇeleŵďe ǀeszi a képzés ƌésztǀeǀőiŶek szoĐiodeŵogƌĄfiai jelleŵzőit, készségeit és 
isŵeƌeteit. á diĄkok ŵuŶkĄjĄt ŵeŶtoƌ segíti. 

 A Connectivist MOOC kuƌzusokƌa ǀideók, előƌe ŵeghatĄƌozott taƌtalŵak szélesköƌű 
haszŶĄlata jelleŵző. á ƌésztǀeǀők ŵegosztjĄk egǇŵĄssal tudĄsukat. 

 A MiniMOOC egǇeteŵekhez kapĐsolódó új és kis speĐiĄlis kuƌzusok, aŵelǇek Ŷeŵ igéŶǇelŶek 
egǇ ŵeŶetƌeŶdet, hét ǀagǇ ŶǇolĐ hétig taƌtaŶak, köŶŶǇeŶ eladhatók.  

 

MiŶdeŶ típusďaŶ a haŶgsúlǇ a hallgatói igéŶǇekeŶ ǀaŶ. Mi tehet ǀoŶzóǀĄ egǇ MOOC kuƌzust? 

 á ŵĄƌka az iŶtézŵéŶǇ és a taŶĄƌ. 
 á ŵiŶőségi aŶǇagok és eƌőfoƌƌĄsok. 
 á kuƌzus éƌǀéŶǇesítése ŵĄs taŶulŵĄŶǇok teƌületéŶ. á kuƌzus elǀégzését igazoló okleǀél 

hitelessége.  
 á Ŷehézségi sziŶt és előfeltételek. 
 á ƌésztǀeǀők ǀéleŵéŶǇe és elégedettsége ajĄŶlĄst eƌedŵéŶǇezhet ŵĄsokŶak. 
 “zeƌepe és jeleŶtősége az öŶŵegǀalósítĄsďaŶ. 
 á ŵuŶkateƌhelés és köŶŶǇeŶ ŵegtaŶulhatósĄg kƌitéƌiuŵa. 
  

 

Online learning, e-learning, MOOC 



63 

 

63 

 

áz oŶliŶe leaƌŶiŶg két ŵegŶǇilǀĄŶulĄsi foƌŵĄja az e-leaƌŶiŶg és a MOOC. 
MiŶdkét ƌeŶdszeƌ közös jelleŵzője:  

 oŶliŶe ŵódoŶ éƌhetők el 
 öŶĄlló taŶulĄshoz készült taŶaŶǇagok, 
 oŶliŶe ǀizsgalehetőségek, 
 a hallgatók egǇŵĄs közti oŶliŶe koŵŵuŶikĄĐiója, 
 a hallgatói ŵuŶka tútoƌi tĄŵogatĄsa 

 

йltéƌések a ƌeŶdszeƌekďeŶ: 
 a MOOC töŵeges és ŶǇitott kuƌzusokat kíŶĄl, ƌésztǀeǀői külöŶďöző koƌĐsopoƌtok és 

éƌdeklődési teƌületek tagjai lehetŶek a ǀilĄg ďĄƌŵelǇik ƌészéƌől, összeköti őket a 
nyelvismeret. Az e-leaƌŶiŶg taŶfolǇaŵok ƌésztǀeǀői szeƌǀezetteďďek, azoŶos típusú 
iŶtézŵéŶǇekhez kötötteďďek 

 fóƌuŵ ŶagǇoďď szeƌepe a MOOC kuƌzusokďaŶ, és az eďďől köǀetkező egǇüttŵűködés, 
koŵŵuŶikĄĐió taŶĄƌ-hallgató, hallgató-hallgató ǀiszoŶǇlatďaŶ 

 az e-leaƌŶiŶg taŶfolǇaŵ ƌésztǀeǀője kizĄƌólagosaŶ taŶuló, a MOOC kuƌzusok lehetőséget 
ŶǇújtaŶak szeƌepĐseƌéƌe, aŵikoƌ a taŶulóďól szeƌǀező, ďlogíƌó, előadó ǀĄlhat 

 A MOOC kurzusoknak töďď típusĄŶak ŶiŶĐs ŵeghatĄƌozott kezdete és ǀégpoŶtja 

 Az e-leaƌŶiŶg taŶfolǇaŵokat ĄltalĄďaŶ fizetősek és előƌegǇĄƌtottak 

 

MOOC kurzus általáŶos szerkezete 

Kurzus hossza 

á kuƌzusok hossza külöŶďöző lehet, elsősoƌďaŶ a tĄƌgǇalt taŶaŶǇag/téŵaköƌ függǀéŶǇéďeŶ. á kuƌzus 
hosszĄt a felsőoktatĄsi iŶtézŵéŶǇ, a kuƌzus ŵeghiƌdetője és szakŵai felügǇelője szaďja ŵeg, éspedig 
olǇ ŵódoŶ, hogǇ az illeszkedjék az iŶtézŵéŶǇ taŶulŵĄŶǇi ƌeŶdjéďe, külöŶös tekiŶtettel a kƌedit 
poŶtokkal ƌeŶdelkező taŶtĄƌgǇakƌa. VilĄgǀiszoŶylatban a 6-ϭϮ hetes kuƌzusok ǀĄltak legiŶkĄďď 
elfogadottakkĄ, de egǇedi esetekďeŶ előfoƌdulŶak ƌöǀideďď taŶfolǇaŵok is. 
á MOOC kuƌzusok ĄltalĄďaŶ eléƌhetők a hét ŵiŶdeŶ ŶapjĄŶ és a Ŷap Ϯϰ óƌĄjĄďaŶ és ŶéhĄŶǇ esettől 
eltekiŶtǀe ŶiŶĐs időƌeŶdi ŵegszaďĄs ;azaz a hallgató döŶti el ŵikoƌ és ŵilǇeŶ teŵpóǀal foglalkozik a 
tananyaggal). 

 

Blokkok időtartaŵa 

áz MOOC kuƌzus ďlokkokďól teǀődik össze. йgǇ-egǇ ǀideó-ďlokk időtaƌtaŵa ĄltalĄďaŶ ϱ-10 perc. A 

hallgató Ąltal a taŶaŶǇag elsajĄtítĄsi sziŶtjét kéƌdések felteǀéséǀel ĄllapítjĄk ŵeg. á taŶaŶǇag 
szeƌkezetéŶek foŶtos ƌésze a feladatok. йzekŶek ŵegǀĄlaszolĄsa oŶ-liŶe, iŶteƌaktíǀ ŵódoŶ töƌtéŶik – 

a hallgató a ŵegoldĄsokat feltölti a MOOC ƌeŶdszeƌďe. á feladatok kiéƌtékelése autoŵatikus ǀagǇ 
„peeƌ-to-peeƌ͟ ŵódoŶ töƌtéŶik ;a hallgatók egǇŵĄs ǀĄlaszait éƌtékelikͿ. 
áz oktatĄs toǀĄďďi lehetséges eszköze a Fóƌuŵ, aŵikoƌ is a hallgatók kéƌdéseket fogalŵazŶak ŵeg 
egǇŵĄs iƌĄŶǇĄďaŶ és azokƌa ǀĄlaszolŶak, ŵegosztǀa a taƌtalŵat a töďďi hallgatóǀal. 
 

Hallgatói ďelépés időpoŶtja  
áz MOOC kuƌzusďa a hallgatói ďelépés időpoŶtjĄt a felsőoktatĄsi iŶtézŵéŶǇ, a kuƌzus ŵeghiƌdetője 
és szakŵai felügǇelője szaďja ŵeg, éspedig olǇ ŵódoŶ, hogǇ az illeszkedjék az iŶtézŵéŶǇ taŶulŵĄŶǇi 
ƌeŶdjéďe. LehetŶek olǇaŶ kiíƌĄsok is, ahol a kuƌzusďa ǀaló ďelépés időpoŶtja szaďadoŶ ǀĄlasztható, 
Đsak a kuƌzus időtaƌtaŵa és aŶŶak teljesítési feltételei ǀaŶŶak ŵegszaďǀa. 
 

EgǇéď feltételek 

á szĄŵítógépes, iŶteƌŶeteŶ keƌesztüli oŶ-liŶe kapĐsolattaƌtĄsoŶ kíǀül ŵĄs előfeltétele az MOOC 
kuƌzusďaŶ ǀaló ƌészǀételŶek ĄltalĄďaŶ ŶiŶĐs. áz esetek töďďségéďeŶ az addigi képzettség és szakŵai 
hĄttéƌ Ŷeŵ jĄtszik foŶtos szeƌepet. 



64 

 

64 

 

á hallgatóktól Ŷeŵ ǀĄƌjĄk el taŶköŶǇǀek ǀagǇ egǇéď taŶulŵĄŶǇi aŶǇagok ďeszeƌzését – ezt teljes 

ŵéƌtékďeŶ ďiztosítja a kuƌzus ďlokkjaiŶak taƌtalŵa illetǀe az iŶteƌŶeteŶ szaďadoŶ eléƌhető 
szöǀegköƌŶǇezet, aŵelǇƌe a taŶaŶǇagďaŶ hiǀatkozĄsok ;liŶkekͿ ǀaŶŶak feltüŶtetǀe. 
 

Ingyenes MOOC platformok 

ázok az iŶtézŵéŶǇek, oktatók, akik sajĄt MOOC oktatĄsi felületet kíǀĄŶŶak létƌehozŶi, szĄŵos 
kedǀező lehetőség közül ǀĄlaszthatŶak. áz alĄďďi leíƌĄs egǇ összegző ĄttekiŶtést ad az öt Ŷépszeƌű, 
iŶgǇeŶes MOOC, illetǀe MOOC szeƌű platfoƌŵƌól. 
 

edX 

áz edX egǇ ŶǇílt foƌƌĄskódú platfoƌŵ, ŵelǇet az edX.oƌg ďoĐsĄt ƌeŶdelkezésƌe. UgǇaŶaƌƌól az oktatĄsi 
felületƌől ǀaŶ szó, ŵelǇet a рaƌǀaƌd ǀagǇ az MIT egǇeteŵek haszŶĄlŶak, és töďď ŵiŶt ϭϬϬ.ϬϬϬ 
hallgatót foglalkoztatŶak. NǇílt foƌƌĄskódkéŶt jeleŶt ŵeg ϮϬϭϯ ŵĄƌĐiusĄďaŶ, Đélja az ǀolt, hogǇ a 
MOOC platformokat WordPress-kéŶt szolgĄlja, azaz lehetőǀé tegǇek a felhaszŶĄlók ƌészéƌe az egǇes 
kiegészítők és fuŶkĐiók hozzĄadĄsĄt. áz edX gǇoƌs, ŵodeƌŶ felületet ďiztosít, ahol hatalŵas 
töŵegekďeŶ is köŶŶǇeŶ kezelhetőek a kuƌzus ƌésztǀeǀői. 
Az edX olyan szervezetek ƌészéƌe jaǀasolt, ŵelǇek ŵodeƌŶ, ƌugalŵas, ƌoďosztus 
kuƌzusŵeŶedzsŵeŶtet szeƌetŶéŶek. рaďĄƌ ŶǇílt foƌƌĄskódú ƌeŶdszeƌƌől ǀaŶ szó, a fizikai létƌehozĄs és 
ďeszeƌelés Ŷéŵi költséggel jĄƌ. Cseƌéďe azoŶďaŶ diĄkok ezƌeiŶek ŶǇújt ĄllaŶdó hozzĄféƌhetőséget. 
 

Moodle 

A Moodle (Modular Object Oriented Dynamic Learning EŶǀiƌoŶŵeŶtͿ egǇ ŶǇílt foƌƌĄskódú, iŶgǇeŶes 
PрP ŶǇelǀeŶ íƌódott keƌetƌeŶdszeƌ, első szĄŵú fejlesztője Martin Dougiamas ;áusztƌĄliaͿ aki a 
rendszert CMS-nek nevezi (Couƌse MaŶageŵeŶt “ǇsteŵͿ, de klasszikus éƌteleŵďeŶ a Moodle egǇ 
LMS (Learning Management System) rendszer. 

áz első ǀeƌzió Moodle ϭ.Ϭ ϮϬϬϮ. augusztus ϮϬ.-ĄŶ jeleŶt ŵeg, ϮϬϭϬ-ďeŶ pedig ŵegjeleŶt a Ϯ.Ϭ ǀeƌzió 
ŵelǇ egǇ ŶagǇ ǀĄltozĄs ǀolt az ϭ.ǆ ǀeƌziókhoz képest, ŵegújult ďiztoŶsĄgi ŵeŶtés, ŵegjeleŶtek a 
feltételes teǀékeŶǇségek. 
йzt köǀetőeŶ a Moodle ƌohaŵosaŶ kezdet el fejlődŶi, ϮϬϭϯ-ban megjelent a Moodle 2.5-ös ŵelǇďeŶ 
újďól sok újdoŶsĄg talĄlható: ĄtlĄthatóďď lett a ŶaǀigĄĐió, jeleŶtős a ŵoďileszközök iƌĄŶǇĄďa töƌtéŶő 
ŶǇitĄs, ŵegjeleŶŶek olǇaŶ ŵodulok, ŵiŶt a köŶǇǀ ǀagǇ kéƌdőíǀ, de a legŶagǇoďď ǀĄltozĄs, hogǇ 
szeŵélǇƌe szaďhatóak lettek a taŶaŶǇagok ;koƌlĄtozŶi lehet, hogǇ Đsak ďizoŶǇos taŶulók, Đsopoƌtok 
éƌhessék el a taŶaŶǇagokat és ez akĄƌ teljesítŵéŶǇtől tehető függőǀéͿ.  
MegjeleŶt a „ыitűzők͟ ;BadgesͿ ŵelǇ Ąltal a taŶulói teljesítŵéŶǇt lehet elisŵeƌŶi, ďőǀült a 
kuƌzusfoƌŵĄtuŵ ǀĄlaszték. 
Martin Dougiamas elhatĄƌozĄsa szeƌiŶt ezt köǀetőeŶ ŵiŶdeŶ ŵĄjusďaŶ és ŶoǀeŵďeƌďeŶ fogŶak 
kiadŶi egǇ új ǀeƌziót, heteŶte jeleŶŶek ŵeg a „+͟-os csomagok, miŶdeŶ ŵajoƌ ǀeƌzió ϭϴ hóŶapig 
kapja ŵeg a kƌitikus ďiztoŶsĄgi jaǀítĄsokat. 
2014-ben megjelent a 2.7-es ǀeƌzió ŵelǇŶek ǀaŶ egǇ LT“ ;LoŶg Teƌŵ “uppoƌtͿ ǀĄltozata, a szokĄsos 
ϭ,ϱ éǀ helǇett ϯ éǀeŶ Ąt ;ϮϬϭϳͿ gaƌaŶtĄljĄk a ďiztoŶsĄgi fƌissítések kiadĄsĄt. 
Megújultak a feltételes teǀékeŶǇségek, összetetteďď feltételek ŵegadĄsi lehetősége, összefűzhető 
feltételek ;és, ǀagǇͿ, ďeépített eszköz az akadĄlǇŵeŶtes ǁeďtaƌtalŵak előĄllítĄsĄhoz, toǀĄďď 
fejlesztett ŶaplózĄsi ƌeŶdszeƌ ;joďď szűƌési lehetőségek, szeƌepköƌ alapjĄŶ töƌtéŶő lekéƌdezések, 
Ŷaplók tĄƌolĄsi lehetősége külső adatďĄzisďaŶͿ. 
2014. november 10-éŶ ŵegjeleŶt a Ϯ.ϴ-as Moodle mely Martin Dougiamas szerint az eddigi legjobb 

ǀĄltozott, aŵit ǀalaha készítettek, a fejlesztők szeƌiŶt töďďek között jeleŶtős ǀĄltozĄsok jelentek meg 

az osztĄlǇozó ŶaplóďaŶ és a fóƌuŵďaŶ. 
á Moodle az egǇik legdiŶaŵikusaďďaŶ fejlődő iŶgǇeŶes keƌetƌeŶdszeƌ, szĄŵtalaŶ fejlesztés töƌtéŶik 
szoƌos egǇüttŵűködésďeŶ felsőoktatĄsi iŶtézŵéŶǇekkel, ŵiŶt: Luther College, University of 

Minnesota, Louisiana State University, San Francisco State University, University of California and 

CalpolǇ. az áusztƌĄliai CaŶďeƌƌa UŶiǀeƌsitǇ. 
 

https://www.edx.org/
https://moodle.org/
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CourseSites by Blackboard 

A Couƌse“ites ďǇ BlaĐkďoaƌd egǇ ŵeglehetőseŶ ƌoďosztus felület. á Moodle legtöďď fuŶkĐiójĄt 
taƌtalŵazza, ďeleéƌtǀe a kiteƌjedt oktatĄsi eszköztĄƌat, jeleŶtési fuŶkĐiókat és a “CO‘M-ŵegfelelést. 
MiŶdeŵellett felhő alapú ƌeŶdszeƌ, ígǇ a kuƌzus ďĄƌŵikoƌ eliŶdítható, létƌehozható, a feŶŶtaƌtĄsƌól és 
a fƌissítésekƌől ǀiszoŶt Ŷeŵ kell goŶdoskodŶi. 
Öt élő kuƌzusig a szolgĄltatĄs iŶgǇeŶes, az üzeŵeltető BlaĐkďoaƌd pedig Ŷeŵ utalt aƌƌa, hogǇ ez a 
jöǀőďeŶ ǀĄltozŶa. Cseƌéďe, a kuƌzusok ŵiŶdegǇike a BlaĐkďoaƌd logójĄǀal lesz ellĄtǀa, a hallgatókŶak 
pedig kötelezőeŶ ƌegisztƌĄlŶiuk kell a BlaĐkďoaƌd adatďĄzisĄďa, aŵeŶŶǇiďeŶ ĐsatlakozŶi szeƌetŶéŶek 
a kurzushoz.  

á Couƌse“ites egǇéŶi oktatók szĄŵĄƌa kiǀĄló ǀĄlasztĄs, ígǇ példĄul taŶĄƌokŶak, akik szeƌetŶék 
ĄthelǇezŶi a taŶaŶǇag egǇ ƌészét oŶliŶe felületƌe, ǀagǇ szeƌǀezetekŶek, akik ŵost kezdeŶek oŶliŶe 
kuƌzusokkal kíséƌletezŶi. áz öt kuƌzusďaŶ ŵegĄllapított hatĄƌ, és a BlaĐkďoaƌd logóǀal ellĄtott 
taŶaŶǇag ďizoŶǇos hatĄƌokat szaď a felhaszŶĄlĄs teƌéŶ. MiŶdeŵellett a Couƌse“ites egǇ jó 
ǀĄlasztĄsŶak ďizoŶǇulhat, hiszeŶ a fuŶkĐiók ŵagas szĄŵa és a feŶŶtaƌtĄsi költsége ŵiŶiŵĄlis sziŶtje 
tekiŶtetéďeŶ kitűŶik a töďďi platfoƌŵ közül. 
 

Udeŵy ;iŶgyeŶes ǀáltozatͿ 
á UdeŵǇ oktatĄsi felület a kezdetektől fogǀa ŵagĄŶĐélú MOOC kuƌzusok kezeléséƌe fektette a 
haŶgsúlǇt – közŶǇelǀeŶ szólǀa a UdeŵǇ a MOOC-ok YouTube-ja. á kuƌzusǀezetők felépíthetik és 
iƌĄŶǇíthatjĄk sajĄt kuƌzusaikat, ŵajd azokat a felhaszŶĄlók ƌészéƌe iŶgǇeŶeseŶ ǀagǇ egǇ ďizoŶǇos 
összegéƌt ƌeŶdelkezésƌe ďoĐsĄjtjĄk. 
á UdeŵǇ elsősoƌďaŶ azokŶak a ŵagĄŶszeŵélǇekŶek ajĄŶlott, akik köŶŶǇeŶ és gǇoƌsaŶ szeƌetŶéŶek 
oŶliŶe kuƌzusokat iŶdítaŶi, illetǀe azokat péŶzƌe ǀĄltaŶi. á platfoƌŵ heŵzseg az iŶfoƌŵatikusoktól, 
féŶǇképészektől, foƌŵateƌǀezőktől és egǇéď szakeŵďeƌektől, akik tudĄsukat oŶliŶe kuƌzusok 
foƌŵĄjĄďaŶ „ĄƌuljĄk͟. á UdeŵǇ legŶagǇoďď eƌőssége a kétŵillió ƌegisztƌĄlt hallgatóďaŶ ƌejlik. á 
UdeŵǇ alatt létƌehozott kuƌzusok segítségéǀel eŶŶǇi hallgatóhoz juthat el a tudĄsaŶǇag. 
 

Versal ;iŶgyeŶes ǀáltozatͿ 
á Veƌsal egǇ ígéƌetes új platfoƌŵ. Népszeƌűsége a letisztult, iŶtuitíǀ felhaszŶĄlói felületďeŶ és 
robosztus drag and drop fuŶkĐióiďaŶ ƌejlik. á felhaszŶĄlók iŶgǇeŶeseŶ ƌegisztƌĄlhatŶak, ŵajd 
kuƌzusokat hozhatŶak létƌe, ŵateŵatikai kifejezéseket iŵpleŵeŶtĄlhatŶak, ĄďƌĄkat szeƌkeszthetŶek, 
és egǇéď kiegészítőket helǇezhetŶek el, ŵelǇhez koŵolǇaďď pƌogƌaŵozĄsi képzettségƌe siŶĐs 
szükség. á felhaszŶĄlók ŵiŶdeŵellett ďeépíthetik az egǇéď iŶteƌŶetes ŵegosztókoŶ pl. ďlogokoŶ 
meghirdetett kurzusaikat is. 

á Veƌsal azoŶďaŶ ŵégseŵ Ŷeǀezhető MOOC platfoƌŵŶak, hiszeŶ ŶéhĄŶǇ MOOC eleŵ hiĄŶǇzik 
ďelőle. JeleŶleg ŶiŶĐs eléƌhető fóƌuŵ- ǀagǇ üzeŶőfal fuŶkĐió, ígǇ ǀalójĄďaŶ egǇ ŶagǇoŶ eƌős 
oktatóplatfoƌŵƌól ǀaŶ szó.  
á Veƌsal azokŶak a ŵagĄŶszeŵélǇekŶek ajĄŶlott, akik gǇoƌsaŶ szeƌetŶéŶek ĄtlĄtható kuƌzusokat 
kiépíteŶi, ígǇ példĄul hallgatói feladatok kiíƌĄsĄƌa ǀagǇ zeŶészekŶek, akik egǇ ƌöǀid zeŶei kuƌzust 
iŶdítaŶĄŶak ďlogjukoŶ. á Veƌsal fiatal teƌŵék, a gǇĄƌtó Đég pedig új fuŶkĐiók kialakítĄsĄt teƌǀezŶi, ígǇ 
Ŷeŵ Ąƌt figǇeleŵŵel köǀetŶi a ƌeŶdszeƌ fejlődését.  
á ŵegfelelő platfoƌŵ kiǀĄlasztĄsa elsősoƌďaŶ a kuƌzus ŵilǇeŶségétől függ. á feŶt felsoƌolt oktatĄsi 
felületek legtöďďje deŵóǀĄltozatďaŶ is eléƌhető, ígǇ az oktatók kipƌóďĄlhatjĄk, hogǇaŶ is ŶézŶe ki a 
ǀalósĄgďaŶ a ŵeghiƌdetett taŶaŶǇag. Végül, Ŷeŵ éƌdeŵes leƌagadŶi egǇ platfoƌŵŶĄl, hiszeŶ 
ŵiŶdegǇikük ugǇaŶazoŶ a taƌtalŵoŶ ;YouTuďe ǀideók, PDн fĄjlok, kǀízekͿ, ígǇ Ŷeŵ jeleŶt ŶagǇ 
ŵegpƌóďĄltatĄst a platfoƌŵok közti ŵigƌĄĐió akĄƌ a kuƌzus folǇaŵata alatt seŵ. 
 

A K-MOOC 

Küldetés 

á ыĄƌpĄt-ŵedeŶĐei OŶliŶe OktatĄsi CeŶtƌuŵ ;ы-MOOCͿ ‘udas Iŵƌe ƌektoƌ úƌ kezdeŵéŶǇezéséƌe az 
Óďudai йgǇeteŵ keƌetéŶ ďelül alakult ŵeg ϮϬϭϰ szepteŵďeƌéďeŶ. нő feladatakéŶt a ыĄƌpĄt-

ŵedeŶĐei ŵagǇaƌsĄg aŶǇaŶǇelǀeŶ töƌtéŶő iŶgǇeŶes, széles köƌű oktatĄsĄt Đélozta ŵeg. Ma ŵĄƌ - 

https://www.coursesites.com/webapps/Bb-sites-course-creation-BBLEARN/pages/index.html
https://www.udemy.com/
https://versal.com/
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töďď tíz hazai és hatĄƌoŶ túli ŵagǇaƌ felsőoktatĄsi iŶtézŵéŶŶǇel egǇeteŵďeŶ - sikeƌes teǀékeŶǇséget 
folǇtat, aŵelǇ, ƌeŵéŶǇeiŶk szeƌiŶt, ŶagǇďaŶ elősegítheti a ŵagǇaƌ ŶǇelǀ és kultúƌa ĄpolĄsĄt, de 
hozzĄjĄƌulhat a téƌség gazdasĄgi és tĄƌsadalŵi ǀeƌseŶǇképességéŶek Ŷöǀeléséhez is, toǀĄďď eƌősítǀe 
ezzel a ŵagǇaƌ Ŷeŵzet hatĄƌokoŶ ĄtŶǇúló iŶtegƌĄĐiós folǇaŵatĄt.  
A K-MOOC Đélja a MOOC ƌeŶdszeƌ egész ǀilĄgot ďehĄlózó aŶgol ŶǇelǀű kihíǀĄsĄŶak elleŶsúlǇozĄsĄƌa 
ŵagǇaƌ ŶǇelǀű oŶliŶe kuƌzusok iŶdítĄsa, elteƌjesztése, elfogadtatĄsa elsődlegeseŶ a ыĄƌpĄt-medencei 

ŵagǇaƌsĄg, de ŵiŶdeŶ ŵagǇaƌ aŶǇaŶǇelǀű szĄŵĄƌa. ыƌedittel elisŵeƌt oŶliŶe oktatĄsi foƌŵĄt kíŶĄl a 
ыĄƌpĄt-ŵedeŶĐei, ƌészďeŶ, ǀagǇ egészďeŶ ŵagǇaƌ taŶŶǇelǀű képzést folǇtató felsőoktatĄsi 
iŶtézŵéŶǇek, kaƌok, taŶszékek, iŶtézetek hallgatói szĄŵĄƌa, illetǀe egǇ újaďď oktatĄsi foƌŵĄt az 
élethosszig taƌtó taŶulĄs ŵegǀalósítĄsĄƌa. 
 

Jövőkép 

A K-MOOC olǇaŶ ыĄƌpĄt-ŵedeŶĐei hĄlózat, aŵelǇďe ǀiƌtuĄlisaŶ, egǇeŶjogú paƌtŶeƌkéŶt ďeletaƌtozik 
az összes teljeseŶ ǀagǇ ƌészďeŶ ŵagǇaƌ taŶŶǇelǀű képzést folǇtató iŶtézŵéŶǇ.  
á hĄlózathoz Đsatlakozó iŶtézŵéŶǇek ŵiŶdeŶ tudoŵĄŶǇteƌületeŶ ŵaguk is készíthetŶek és 
ŵeghiƌdetŶek ŵiŶdeŶki szĄŵĄƌa iŶgǇeŶeseŶ eléƌhető, oŶliŶe, kƌedites ŵagǇaƌ ŶǇelǀű kuƌzusokat, 
diĄkjaik pedig felǀehetŶek kuƌzusokat a hĄlózat ďĄƌŵelǇ iŶtézŵéŶǇe Ąltal ŵeghiƌdetettekďől. 
á ŵagǇaƌoƌszĄgi felsőoktatĄsi iŶtézŵéŶǇek hallgatói új és a ǀilĄgďaŶ elteƌjedt képzési foƌŵĄďaŶ 
ƌészesülŶek. á hatĄƌoŶ túli iŶtézŵéŶǇekďeŶ toǀĄďď eƌősödik az aŶǇaoƌszĄghoz ǀaló taƌtozĄs, az 
ottaŶi ŵagǇaƌ diĄkok a ŵagǇaƌ felsőoktatĄs ƌészéǀé ǀĄlŶak. іlőǀé és ŵiŶdeŶŶapiǀĄ ǀĄlik az összes 
ŵagǇaƌ taŶŶǇelǀű képzést folǇtató iŶtézŵéŶǇ és az összes ŵagǇaƌ aŶǇaŶǇelǀű hallgató kapĐsolata. 
A K-MOOC küldetéséŶek ŵegfelelőeŶ kuƌzust ǀehet fel ďĄƌki, aki ыĄƌpĄt-ŵedeŶĐei felsőoktatĄsi 
iŶtézŵéŶǇ hallgatójakéŶt, ǀagǇ az egész életeŶ Ąt taƌtó taŶulĄs ƌészekéŶt a ы-MOOC valamely 

ŵeghiƌdetett kuƌzusĄƌa a ǀoŶatkozó szaďĄlǇok szeƌiŶt ďeiƌatkozik.  
á ƌeŶdszeƌďe Đsak olǇaŶ kuƌzus keƌülhet, aŵelǇet a ы-MOOC hĄlózat tagjakéŶt a ŵeghiƌdető egǇeteŵ 
ǀagǇ főiskola sajĄt kƌedites kuƌzusakéŶt elfogadott. áz adott egǇeteŵ sajĄt köǀetelŵéŶǇei és 
időďeosztĄsa szeƌiŶt hagǇ jóǀĄ és iŶdít el egǇ kuƌzust. ы-MOOC kuƌzusaiďa a ŵeghiƌdetett időszakďaŶ 
ďĄƌŵikoƌ ďe lehet kapĐsolódŶi ƌegisztƌĄĐióǀal a www.kmooc.uni-obuda.hu honlapon. 

 

K-MOOC kurzusok készítése Moodle keretreŶdszerďeŶ 

йgǇ keƌetƌeŶdszeƌ fő feladata, hogǇ Ąltala folǇaŵatosaŶ eléƌhetőek legǇeŶek a taƌtalŵak, éƌtékeli és 
nyoŵoŶ köǀeti a taŶulĄsi folyamatot, kezeli a koŵŵuŶikĄĐiót. 
á Moodle egǇ ŶǇílt foƌƌĄskódú ƌeŶdszeƌ, ŵelǇŶek tĄƌhelǇƌe ǀaŶ szüksége, ŵaga a keƌetƌeŶdszeƌ Ŷeŵ 
igéŶǇel külöŶlegeseŶ eƌős haƌdǀeƌt, de taƌtós és ŶagǇtöŵegű haszŶĄlatŶĄl eleŶgedhetetleŶ egǇ 
ŵiŶőségi hardver. A Moodle szélesköƌűeŶ kezel sokféle taƌtalŵat, a ƌeŶdszeƌgazdĄk ŵagas fokoŶ 
tudjĄk koŶfiguƌĄlŶi, képesek autoŵatikusaŶ kezelŶi a felhaszŶĄlók ďelépését a ŵegfelelő szeƌepköƌök 
hozzĄƌeŶdeléséǀel. 
á kuƌzusok kidolgozĄsĄŶĄl figǇeleŵďe kell ǀeŶŶi a pedagógiai és ŵódszeƌtaŶi szeŵpoŶtokat. á 
taŶaŶǇagŶĄl az íƌott szöǀeg Ŷeŵ papíƌoŶ, haŶeŵ képeƌŶǇőŶ jeleŶik ŵeg. йgǇ elektƌoŶikus taŶaŶǇag 
aŶŶĄl hatékoŶǇaďď, ŵiŶél töďď ŵédiuŵot taƌtalŵaz ;kép, haŶg, ǀideóͿ. á taŶaŶǇagŶak egǇ jól 
stƌuktuƌĄlt ƌeŶdszeƌďeŶ kell segíteŶie a taŶulĄst, poŶtosaŶ ŵeg kell ďeŶŶe hatĄƌozŶi a Đélokat és a 
köǀetelŵéŶǇeket. á segédletek, leíƌĄsok kell hogǇ ŵaǆiŵĄlisaŶ ďiztosítsĄk és tĄŵogassĄk az egǇéŶi 
taŶulĄs folǇaŵatĄt. á taŶaŶǇag szeƌkezete tegǇe lehetőǀé azt, hogǇ ďĄƌŵelǇik poŶtoŶ ďe lehessen 

kapĐsolódŶi a képzésďe. TaƌtalŵazzoŶ öŶelleŶőƌző kéƌdéseket, teszteket, ŵelǇek segítségéǀel 
ďiztosítja a ǀisszaĐsatolĄs lehetőségét. PoŶtosaŶ illeszkedjeŶ a kiǀĄlasztott keƌetƌeŶdszeƌhez és aŶŶak 
sajĄtossĄgaihoz. á ŶǇelǀezete legǇeŶ egǇszeƌű, ŵegfogalŵazĄsa töŵöƌ és léŶǇegƌe töƌő.  
á taŶaŶǇag a legkiseďď egǇség, ez tulajdoŶképpeŶ egǇ fĄjlt takaƌ, aŵi taƌtalŵazhat szöǀeget, képet, 
haŶgot, ǀideót stď. á leĐke ;lessoŶͿ „ďlokk͟, aŵi egǇ ǀagǇ töďď taŶaŶǇag, legköŶŶǇeďďeŶ egǇ 
hagǇoŵĄŶǇos taŶköŶǇǀ fejezetéŶek képzelhetjük el. ModulŶak Ŷeǀezzük, ha töďď leĐkéďől Ąll egǇ 
ismeretanyag. Egy kurzus - aŵi lehet taŶtĄƌgǇ ǀagǇ taŶfolǇaŵ - egǇ ǀagǇ töďď ŵodulďól Ąll. á kuƌzus 
isŵeƌetaŶǇagĄt egǇségekƌe ;ďlokkok-ra) kell bontani. á taŶulĄsi folǇaŵat optiŵalizĄlĄsĄhoz a 

http://www.kmooc.uni-obuda.hu/
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taŶaŶǇag logikai összefüggésƌeŶdszeƌét ǀesszük alapul, ŵiŶdeŶ egǇség a Moodle-ďeŶ egǇ „TéŵĄt͟ 
takar. 

 

K-MOOC kurzusok a 2014/2015-ös taŶévďeŶ 

A 2014/2015-ös taŶéǀ első féléǀéďeŶ a ы-MOOC keƌetéďeŶ ŶégǇ kuƌzus iŶdult: 
 A jazz kultúƌtöƌtéŶete I.       ;ϲϱ jeleŶtkezőďől ϯϵ ǀégzettͿ 
 Beǀezetés az eƌgoŶóŵiĄďa  ;ϯϴ jeleŶtkezőďől Ϯϯ ǀégzettͿ 

 йgǇéŶi és Đsopoƌtos pƌoďléŵaŵegoldó teĐhŶikĄk ;ϵϳ jeleŶkezőďől  ϱϭ ǀégzettͿ 
 A pedagógia alapjai  ;ϳϭ jeleŶtkezőďől ϯϵ ǀégzettͿ 

 

á Ϯ. féléǀ ы-MOOC kurzusai: 

 á pedagógia alapjai                             34 jeleŶtkező 

 Beǀezetés az eƌgoŶóŵiĄďa                 60 jeleŶtkező 

 йgǇéŶi és Đsopoƌtos  pƌoďléŵaŵegoldó teĐhŶikĄk     ϭϭϯ jeleŶtkező 

 á jazz kultúƌtöƌtéŶete I.                     42 jeleŶtkező 

 á jazz kultúƌtöƌtéŶete II.                   150 jeleŶtkező 

 MiŶőségŵeŶedzsŵeŶt                          9 jeleŶtkező 

 Moďil alkalŵazĄs fejlesztés нiƌefoǆO“ platfoƌŵoŶ    ϳϳ jeleŶtkező         

 Összetett hĄlózatok ǀizsgĄlata               31 jeleŶtkező   

 Taƌtaloŵkezelés a felhőďeŶ                    35 jeleŶtkező 

 

Ö““)й“йN:                                               ϱϱϭ jeleŶtkező 

 

PartŶer iŶtézŵéŶǇek 

A K-MOOC hĄlózathoz eddig Đsatlakozott iŶtézŵéŶǇek a köǀetkezők: 
13  hatĄƌoŶ túli ŵagǇaƌ taŶŶǇelǀű felsőoktatĄsi iŶtézŵéŶǇ 

 “apieŶta йƌdélǇi MagǇaƌ TudoŵĄŶǇegǇeteŵ, ‘oŵĄŶia,  
 Újǀidéki йgǇeteŵ, MagǇaƌ TaŶŶǇelǀű TaŶítóképző ыaƌ, “zaďadka, “zeƌďia, 
  Babes-BolǇai TudoŵĄŶǇegǇeteŵ, ыolozsǀĄƌ, ‘oŵĄŶia, 
 MaƌosǀĄsĄƌhelǇi Műǀészeti йgǇeteŵ, ‘oŵĄŶia,  
 NǇitƌai ыoŶstaŶtiŶ нilozófus йgǇeteŵ, ыözép-йuƌópai TaŶulŵĄŶǇok ыaƌa, “zloǀĄkia,   
 CoŵeŶius TudoŵĄŶǇegǇeteŵ, ŵagǇaƌ taŶszék, PozsoŶǇ, “zloǀĄkia, 
 “elǇe JĄŶos йgǇeteŵ, ыoŵĄƌoŵ, “zloǀĄkia, 
 “zaďadkai Műszaki нőiskola, “zeƌďia,  
 VajdasĄgi MagǇaƌ TudoŵĄŶǇos TĄƌsasĄg, “zeƌďia,  
 “tƌossŵaǇeƌ йgǇeteŵ, йszék, рoƌǀĄtoƌszĄg,  
 DaŶuďius UŶiǀeƌzitǇ, “zloǀĄkia,  
 MÜнT OktatĄsi ыözpoŶt, “zékelǇudǀaƌhelǇ, ‘oŵĄŶia,  
 II. ‘ĄkóĐzi н. ыĄƌpĄtaljai MagǇaƌ нőiskola, BeƌegszĄsz, UkƌajŶa.  

 

ϭϲ ŵagǇarországi felsőoktatási iŶtézŵéŶǇ: 
 ыeĐskeŵéti нőiskola,  
 GĄďoƌ DéŶes нőiskola,  
 Szolnoki Főiskola,  
 Miskolci Egyetem,  

 Budapesti Műszaki йgǇeteŵ - ŵegfigǇelői     stĄtuszďaŶ,  
 Budapesti Corvinus Egyetem,  

 “zegedi TudoŵĄŶǇegǇeteŵ,  
 NǇíƌegǇhĄzi нőiskola, 
 ápoƌ Vilŵos ыatolikus нőiskola, 
 “zeŶt IstǀĄŶ йgǇeteŵ, 
 DuŶaújǀĄƌosi нőiskola,  
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 PéĐsi TudoŵĄŶǇegyetem,  

 “Ąƌospataki ‘efoƌŵĄtus Teológiai ákadéŵia, 
 йszteƌhĄzǇ ыĄƌolǇ нőiskola, йgeƌ,  
 ыodolĄŶǇi JĄŶos нőiskola, нehéƌǀĄƌ,   
 BhaktiǀedaŶta рittudoŵĄŶǇi нőiskola. 

 

Összefoglalás  
á ыĄƌpĄt-ŵedeŶĐei ŵagǇaƌsĄg földƌajzilag, de kultuƌĄlisaŶ és tĄƌsadalŵilag is eƌőseŶ ŵegosztott és 
elsősoƌďaŶ a hatĄƌoŶ túli közösségek gǇakƌaŶ gazdasĄgilag ellehetetleŶítettek. áz ĄltalĄŶos 
feleŵelkedés és ezzel egǇütt a Ŷeŵzeti tudat ŵegtaƌtĄsĄŶak zĄloga a tudĄsalapú fejlődésďeŶ és a 
ǀeƌseŶǇképesség ŶöǀeléséďeŶ ǀaŶ. á ŵűǀeltségi sziŶt eŵelése és a hozzĄféƌhető ŵagǇaƌ ŶǇelǀű 
oktatĄs széles köƌű ďiztosítĄsa eŶŶek egǇik alapfeltétele. йhhez ad segítséget a feŶt leíƌt MOOC 
ƌeŶdszeƌ és az ezeŶ alapuló ы-MOOC iŶtézŵéŶǇe. BízuŶk ďeŶŶe, hogǇ ezeŶ a példĄŶ is felďuzdulǀa 
toǀĄďďi hasoŶló kezdeŵéŶǇezésekŶek lehetüŶk a közeljöǀőďeŶ taŶúi. 
 

RefereŶĐiák  
[1]  Rudas Imre et al.: MOOC - Massiǀe OpeŶ OŶliŶe Couƌses.  Óďudai йgǇeteŵ, йgǇeteŵi ыutató és 

IŶŶoǀĄĐiós ыözpoŶt, Budapest, ϮϬϭϰ.  
[2] ыoǀĄĐs Miklós: Töŵeges, ŶǇitott oŶliŶe kuƌzusok;MOOCͿ ŵódszeƌtaŶi ǀizsgĄlatai - VI. OktatĄsi-

IŶfoƌŵatikai ыoŶfeƌeŶĐia, ϮϬϭϰ.feďƌuĄƌ ϰ., йLTй Pedagogikuŵ … 

[3]    нoƌgó “ĄŶdoƌ - ‘aĐskó ‘éka: á pedagógiai ƌeŶdszeƌǀĄltĄs és újŵédia alapú MOOC-kurzus 

jelleŵzői a felsőoktatĄsďaŶ – ϮϬϭϰ, ágƌia Média XI. IŶfoƌŵĄĐióteĐhŶikai és OktatĄsteĐhŶológiai 
Konferencia, Eger 

[4] A K-MOOC ÁltalĄŶos ÜgǇƌeŶdje. Óďudai йgǇeteŵ, йgǇeteŵi ыutató és IŶŶoǀĄĐiós ыözpoŶt, 
Budapest, 2014. 


